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Danmarks Naturfredningsforenings ideer og forslag til nationalparkplan for Nationalpark Skjoldungernes Land med 4 bilag. 
Mål og målsætninger for Nationalpark Skjoldungernes Land, som de er beskrevet i Bekendtgørelse om Nationalpark Skjoldungernes Land har mange sammenfald med det, som Danmarks Naturfredningsforening (DN) arbejder for.
Det er DN’s ønske, at Nationalpark Skjoldungernes Land kommer til at gøre en forskel på alle de områder, der er nævnt i bekendtgørelsen. Både en forskel i forhold til de mange initiativer og projekter, der allerede udføres i dag, og som ville blive udført uanset nationalpark. Men også en forskel i forhold til, hvad der sker uden for nationalparken. Dette bliver ikke nemt med den gældende lovgivning for danske nationalparker, men kan der skaffes tilstrækkelige ressourcer samtidig med, at der bliver opbygget et godt og tillidsfuldt samarbejde med områdets lodsejere, vil det være muligt.

Det er DN’s ønske, at bestyrelsen arbejder for at skaffe finansiering til naturformål gennem fundraising.
Det er også DN’s ønske, at Nationalparkplanen bliver så rummelig, at den ikke spænder ben for gennemførsel af ideer til projekter, der opstår i planperioden. Men samtidig skal planen været så konkret, at det bliver muligt at følge, om planen i løbet af planperioden og ved periodens slutning bliver opfyldt.

Skjoldungernes Land er et kulturlandskab, og naturpleje tjener derfor også til at opretholde bestemte kulturgivne naturtilstande. Derfor er naturplejen også kulturpleje, og naturgenopretning er også kulturgenopretning. Tidligere tiders driftsformer eller efterligninger af dem er meget ofte forudsætningen for at naturpleje lykkes vel. Ganske simpelt fordi det er de driftsformer, der har betinget den naturudvikling og -tilstand et givet sted er velsignet med. Kendskab til tidligere drift er derfor af afgørende betydning, ikke kun for fremme af bestemte arter og naturtyper, men også for landskabernes æstetiske karakter, fortælleværdi og kontinuitet.
Det er DN’s ønske, at Nationalparkplanen fokuserer på nogle få større naturprojekter frem for mange små usammenhængende projekter. Det bør være en satsning på udvalgte strategier, der styrer indsatsen, frem for at realisere tilfældige projekter blot på grund af lodsejerinteresse.

Det er DN’s ønske at nationalparken iværksætter eller støtter forskellige praktiske forsøg med naturpleje, f.eks afbrænding og skovgræsning med gamle husdyrracer.
Det er DN’s ønske, at nationalparken opbygger et tillidsfuldt samarbejde med frivillige græsrødder.
DN’s bidrag til idefasen fokuserer især på natur forstået som biodiversitet og på kulturhistoriske spor i landskabet. Og i mindre grad på landskab og geologi, adgang og friluftsliv samt formidling og naturvejledning. Endelig peges der på nogle generelle udfordringer, som DN ønsker, at nationalparkplanen forholder sig til. 
Natur
Forslag til langsigtede visioner for natur
· Nationalparken bør på sigt fremstå som en blanding af økologisk dyrkede landbrugsarealer, naturarealer i fri dynamik og arealer med landbrugs- og skovdrift målrettet biodiversitet. Iblandet eksisterende bebyggelse, infrastruktur og anden urbanitet.  
· Arealet med ekstensiv drift skal udvides markant, hvis formålet med nationalparken skal opfyldes. Store sammenhængende arealer skal tages ud af intensiv skov- og landbrugsdrift og overlades til fri succession og naturlig udvikling. Store sammenhængende arealer skal hegnes og græsses med et lavt græsningstryk. Ådalene skal fremtræde som sammenhængende naturkorridorer.
· Antal og areal af vigtige naturtyper skal øges. Tilstanden skal forbedres målbart. Bestandsstørrelse af udvalgte arter skal øges målbart. Meget ambitiøst bør ingen naturligt hjemmehørende arter uddø i Nationalpark Skjoldungernes Land.
· Den almindelige natur forbedres og øges. 

· Stat og kommuner skal aktivt bruge gældende lovgivning til at fremme nationalparkens mål.
· Lodsejerne skal i størst muligt omfang engageres i realiseringen af naturpleje og naturgenopretning.

· Frivillig indsats skal stimuleres, koordineres og øges (græsningslaug, høslætslaug, naturplejegrupper, caretaker-grupper osv)

· Indsatsen skal prioriteres ud fra international, national og regional betydning, akutte trusler, økonomi, lodsejerinteresse, formidlingspotentiale, og den initiativkraft, der udgår fra uafhængige initiativtagere.

· Indsatsen skal afhængig af de enkelte projekters karakter og beliggenhed udføres af lodsejere, kommuner, Naturstyrelsen eller frivillige med den nødvendige brug af fagligt kompetente entreprenører og konsulenter.
· Sekretariatet skal udarbejde og igangsætte et program for basisregistrering og naturovervågning i nationalparken.
Nationalparkplanen bør indeholde målsætninger og konkrete forslag for
A. Alle naturtyper, men de, der er særlig godt repræsenterede i nationalparken bør prioriteres højere end andre (strandeng, kystskrænter, rigkær, græsland, løvskov og æstuarine naturtyper). Ligesom alle naturtyper, der afspejler Nationalpark Skjoldungernes Lands særlige profil, nemlig natur der er betinget af tidligere driftsformer. 
B. De særlige arter (fredede, rødlistede, direktivarter, nationalt eller lokalt sjældne arter)

C. De særlige lokaliteter (Natura 2000-områder, § 3-arealer inkl. vandløb og større søer)
D. Arealer langs vandløb og lavbundsarealer 
E. Den almindelige natur (byarealer, grøftekanter, vildtstriber, insektvolde, braklagte arealer, udyrkede pletter)
A. Naturtyper

Strandenge bør afgræsses i størst muligt omfang. Denne drift/pleje skal i forvejen ske i henhold til Natura 2000-planen for Roskilde Fjord.

Kystskrænter og strandoverdrev skal fastholdes lysåbne gennem græsning eller høslæt.

Rigkær skal afgræsses eller evt. høslættes i størst muligt omfang. Om muligt etableres nye rigkær.

Græsland skal afgræsses eller høslættes i størst muligt omfang. Om muligt etableres nyt græsland, helst i tilknytning til eksisterende naturområder.
Årlig slåning og afrivning -eventuelt afbrænding- af gravhøje.

På egnede naturtyper, hvor afbrænding er biofaglig og kulturhistorisk relevant, bør denne plejemetode tages i anvendelse. 

Udvalgte partier i løvskov skal om muligt drives som urørt skov eller græsningsskov. Et stort sammenhængende område bør etableres i Bidstrup Skovene i sammenhæng med den eksisterende græsningsskov. Etablering af nye vådområder. Fortsat stævning i Boserup Skov. Etablering af nye høslætenge i skovene.
Diversitet af lokalt / regionalt hjemmehørende træarter (og provenienser) bør generelt fremmes - udfra både driftshistoriske og rent biologiske og vurderinger. 
Veterantræer udgør biotoper i sig selv og har ofte kulturhistorie tilknyttet. Der bør værnes og formidles om dem, og de bør i større omfang bevares for at sikre levesteder til sjældne arter med specialiserede krav, ligesom der bør arbejdes målrettet med gennem stævning, styning, såring etc at forberede arvtagere, når der mangler midaldrende træer i nærheden.

Oprensning og nygravning af vandhuller.
Vandløb og større søer skal have forbedret biodiversiteten.

B.  Arter

I miljøvurderingen er oplistet fredede arter, rødlistede arter og direktivarter samt nationalt eller lokalt sjældne arter. Det bør være et mål, at ingen af disse arter forsvinder fra nationalparken. For mange arter gælder, at der foreligger stor viden om forekomst og om hvilke tiltag, der vil være til gavn for den enkelte art. Men der er også et mangelfuldt kendskab til forekomsten af nogle arter og grupper af arter.
Det er dog urealistisk at gennemføre foranstaltninger for alle de arter, der er nævnt i miljøvurderingen. Der må derfor ske en prioritering.
Det er de senere år blevet meget populært at introducere nye arter til naturområder. Enten arter, der er forsvundet fra området eller helt nye arter. Det bør i hvert enkelt tilfælde nøje overvejes, om arter skal udsættes/udsås? Det bør under alle omstændigheder kræve en forvaltningsplan og ofte diverse tilladelser. Løvfrø er udsat, og eghjort er der truffet forberedelser for at udsætte. 
Der bør gøres en særlig indsats for ynglefuglene ved Roskilde Fjord.

Der bør gøres en særlig indsats for dagsommerfuglene i nationalparken.

Der bør gøres en indsats for at sikre og forbedre forårsfloret i nationalparkens løvskove og fungaen her og på gammelt græsland. 
C. Særlige lokaliteter

De 2 Natura 2000-områder rummer særlig store naturværdier. Disse er kortlagt, og der er vedtaget en handlingsplan for opfyldelse af mål.
Vandløb og større søer indgår i de eksisterende vandplaner. Her er de værdisat og målsat.

Øvrige naturarealer, som er beskyttet af naturbeskyttelseslovens § 3 og skovlovens § 16, er ofte i en naturmæssigt dårlig tilstand. Der er ingen myndighed, der er forpligtet til at opretholde eller forbedre deres naturtilstand. 
Nogle § 3-lokaliteter er i en optimal tilstand. Men mange er i en meget dårlig tilstand. De fleste har behov for tiltag, hvis de skal opnå en optimal eller bare god tilstand. 

Al naturpleje og -genopretning tilgodeser nogle arter og nogle naturtyper på bekostning af andre. En stor udfordring vil være at afgøre, hvad der er den optimale tilstand for det enkelte område. Her bør nationalparkens sekretariat ikke tøve med at konsultere en bred vifte af eksperter, så synspunkterne kan blive afvejet i en konstruktiv dialog på sagligt grundlag. 

En af de retningsgivende fagligheder ved afvejningen må naturligvis være en landskabshistorisk vinkel, der kan fortælle noget om hvilke arter / artsgrupper, der konkret har spillet en kulturhistorisk rolle på stedet – eller hvilken konkret landskabshistorie, der på det pågældende sted har (haft) særlig betydning for den konkrete artssammensætning / naturtype. 
D. Arealer langs vandløb og lavbundsarealer
Kun nogle arealer grænsende op til vandløb er omfattet af naturbeskyttelseslovens § 3. For at sikre sammenhængende naturstrøg og spredningskorridorer for dyr og planter bør der satses på en ekstensivering af disse arealer. Af landskabelige årsager bør arealerne åbenholdes gennem græsning eller høslæt for at forhindre tilgroning.
Større arealer på tørvebund, typisk drænede tidligere moser og småsøer, bør overvejes genskabt med naturlig hydrologi.

I tilfælde af oversvømmelses-forebyggelse bør der satses mindre på øget afledning nedstrøms end på øget tilbageholdelse opstrøms i (eventuelt om nødvendigt genskabte) naturlige lavninger og vådområder oppe i højereliggende dele af landskabet.

E. Den almindelige natur
Den almindelige natur i både byområder og det åbne land rummer også naturværdier. Og ikke mindst er der her mulighed for lodsejere til at gennemføre naturforbedringer. 

Den almindelige natur optræder på grønne arealer i byområder, grøftekanter, vildtremiser, vildtstriber, insektvolde, braklagte arealer, udyrkede pletter. Men også på intensivt dyrkede marker og i forstlig drevet skov.
Tiltag kan f.eks. være omlægning til økologi, udlægning til permanent brak, åbenholdelse af små lysninger i skov, bevaring af gamle træer, skånsom vedligeholdelse af gamle alléer, naturvenlig slåning af grøftekanter og meget mere. Flere markveje, flere markskel, bekkasinskrab, lærkepletter. Alt med særlig opmærksomhed på de aktuelle steders konkrete kulturhistoriske forudsætninger i det omfang, de kendes eller kan deduceres.
Målet er øget forekomst af udbredte arter som f.eks. sanglærker, viber, stære, de almindelige dagsommerfugle, græshopper, valmuer, kornblomster og knopurter.

Kulturspor  
Nationalparken bør engagere sig i projekter der kombinerer natur- og kulturgenopretning specielt her i Skjoldungernes Land, hvor kulturhistorien er tilskrevet en særlig nationalpark-relevans. Vi er i et kulturlandskab, og naturpleje tjener jo til at opretholde bestemte kulturgivne tilstande. Derfor er naturplejen også kulturpleje.
Nationalparkplanen bør indeholde målsætninger og konkrete forslag for
· Skove. Skovene indeholder et sandt mylder af kulturspor. De fleste er ikke registrerede! Dette dog med undtagelse af statsskovene. Skovgræsning er et middel til synliggørelse.
    Agre og spor efter agre, enge, moser og søer er også meget vigtige dele af skovenes kulturhistorie. Land til dyrkning, eng til græsning og høslæt og moser til tørveskær var en væsentlig del af skovfolkets løn. Der blev stævnet i moserne i frost – og nogle af dem, der hedder xx-mose, havde også partier, der blev afgræsset. Fiskeri i skovenes søer var i middelalderen et vigtigt erhverv både i de opstemmede og de naturlige. Genetablering er derfor af kulturhistorisk interesse. Det var først og fremmest vinternedbøren, der tilbageholdtes. Genetablering vil i almindelighed ikke skabe ”spærringer for vandets frie passage”
· Oldstidshøje. Pleje af højene bør prioriteres meget højt både i det åbne land og i skovene. Her overlever mange steder meget spredte bestande af flora på tør og næringsfattig bund. Bakkenellike er forsvundet fra Nellikehøj, men hulkravet kodriver og kornet stenbræk holder stædigt ud - endnu.
    Når en høj fremstår som et krat, er dens fortælleværdi i kulturhistorisk og landskabelig sammenhæng skjult. Dette gælder også i skovene. Store træer er et særligt problem. De kan, hvis de vælter tage ”en halv høj” med sig op. Det kan give kritik at fælde store markante træer på høje, men de bør i det mindste observeres og om nødvendigt fældes eller reduceres i tide og nyopvækst bør hindres.

· Stengærder. Pleje af stengærder - hovedgårdsdiger, ejerlaugsdiger, kirkediger og skovdiger - er væsentligt. Ikke kun af hensyn til biologi. Uden synlighed ingen fortælleværdi. Kulturhistorisk set bør der derfor foretages frilæggelse, rengøring, reparationer og nænsomme begrænsede omsætninger. Træer på digerne er et problem. De skubber stenene ud. Særlig markante store træer må blive deres tid ud, mindre skal fjernes og nyopvækst hindres.
· Voldsteder. En række voldsteder kan ved den rigtige genopretning, pleje og formidling blive store seværdigheder. 
    Gammel Lindholm. Her er en trestjernet seværdighed. Voldstedet er meget gammelt - måske 1100-tallet. Det ligger meget markant på en naturlig banke i ”Søen”. På den yderste spids antages det, at der har stået en motte – et drejeligt trætårn med en blide. Saxo omtaler at Valdemar den Store belejrede ærkebiskop Eskil ”I den lethriske sump”. Voldstedet er et godt bud.
    Skullerupholm. Voldgraven fra 1300-tallet er tørlagt om sommeren. Dette gør at mange ikke opfatter stedet med den lille forpagterbolig som en gammel hovedgård trods de store avlsbygninger.
    Åstrup. Den østlige side af det rektangulære dobbeltvoldsteds voldgrav fra 1500-tallet er tilkastet. Tilsvarende lidt af den sydlige side. Åstrup er med sin alder, arkitektur og historie unik og bør prioriteres meget højt – også i national sammenhæng.
    Sonnerupgård. Lige nf de nuværende bygninger. 
    Nebbe voldsted lidt vf Kattinge værk.
    Bidstrup slot, som lå på den såkaldte ”Absalons borgbanke” / ”Slottet” i Skt Hans området, var tidligere det administrative centrum i Bidstrup gods, der havde store besiddelser på Sjælland; ikke mindst Boserup og Hvalsøskovene og agerland og landsbyer i store dele af Skjoldungelandet. Godset har rødder tilbage til Hvideslægtens besiddelser, og der findes masser af arkivalier mm at genopbygge den del af landskabets historiefortælling på.
    Boseborg i Boserup skov. Ukendt historie
· Veje. Spor af gamle veje findes i betydeligt omfang i skovene. Her er ganske smalle oldtidsveje og bredere hulveje fra middelalder til 1600-tallet. Oldtidsveje: Ledreborg, Åstrup og Lindholm. Middelalderveje: Lindholm, Ledreborg, Åstrup og Bidstrupskovene samt meget markant hulvej i Tadrerød Skov.
· Fiske- og Mølledamme. I Bidstrupskovene findes adskillige middelalderlige fiske- og opdrætsdamme, f.eks. Gydelyng. Der findes også tydelige diger til mølledamme. I Ledreborgskovene fandt der et betydeligt opdræt af karper sted i 17-1800-tallet i store opstemmede damme. Store Knæ Sø, Lille Knæ Sø, Skullerup Sø etc. Søerne tømtes med års mellemrum fra den ene ned til den næste, således at man kunne samle fisken op. Der var primært tale om tilbageholdelse af vinternedbøren.
    En del af denne veldokumenterede erhvervsfiskerihistorie knytter sig til Kattingesøerne.
· Oldtidsagre. Agre fra oldtid til middelalder findes i alle skovene. Særlig tydeligt ses oldtids/bronzealderagre i Hestehaven i Åstrup Skov, i Borrevejle Skov og i Ledreborgskovene – Indelukket, Røgerup Skov og Møllesø Skov. Agrene er registrerede i Viggo Nielsens bog Oldtidsagre på Sjælland Lolland Falster og Møn.  
    Også agersystemer fra renaissance og frem har stor landskabshistorisk interesse; fx de tilgroede, men endnu erkendelige i Boserup skov, og de endnu drevne centralt i Hvalsø-skovene.
· Mølleanlæg. Langs Helligrenden har der været mindst fem mølleanlæg. Heraf er der meget tydelige spor i landskabet af de tre.
    Kattinge værk har en lang og interessant møllehistorie, der går helt op i nyere tid, og stadig tydeligt kan erkendes. 
    På Sct. Hans Hospital fandtes tidligere en ”græsmølle”; dens drift havde en sjov, veldokumenteret og formidlingsegnet sammenhæng med Gedebæksrenden og Store Kattinge sø.
    Roskilde var tidligere velforsynet med møller, der dreves af det rigelige kildevand fra Hedelandsformationen, som tildels trængte frem ovenfor det sidste fald mod fjorden. Ikke bare den fra ”Livsens Ondskab” kendte, men en del andre med forskellige historier, der tildels går frem til modernismen; fx Maglekilde maskinfabrik og Sct. Clara mølle.
· Alléer. Der bør både af kulturhistoriske og biologiske hensyn efterplantes i alléer for at hindre total udskiftning på én gang – også selv om landskabsarkitekter vil protestere. skrige. Selve de enkelte gamle træer som individer er også kulturhistorie i sig selv, ligesom deres tilknyttede biodiversitet er uerstattelig, og meget sårbar hvis der ikke efterlades gamle træer i umiddelbar nærhed.
· Et forsøgscenter for kulturhistorisk landskabsforvaltning mangler i Danmark. Nationalpark Skjoldungernes Land vil være et naturligt sted at udvikle det, og der er da også allerede steder med tilløb til relevante forsøg. Nationalparken kan gøre sig til en slags vært eller katalysator for forsøgsserier, hvor man afprøver forskellige landskabshistoriske driftsformer og registrerer effekterne systematisk. 
En institution som Sagnlandet Lejre må kunne være en relevant samarbejdspartner, men andre vil også kunne tænkes. DN ser forskning i kulturhistorisk baseret naturpleje som det måske mest relevante forskningsfelt, man kan knytte til Skjoldungernes land.

Bemærkninger til andre emner
I nationalparken forekommer der rigtig mange geologiske formationer og fænomener, som efter DN´s vurdering fortjener større opmærksomhed i forbindelse med beskyttelse og formidling: Erosionsskrænter langs Roskilde Fjord, f.eks. på Bolund og ved Lerskrænten ved Boserup Skov, den gamle issø ved Skullerupholm, dødishuller i Bistrup Skovene, overflademorfologi i lille skala f.eks. strandengenes loer og tuer samt profiler i råstofgrave. 

Store sammenhængende områder med naturarealer er værdifulde både for biodiversiteten, landskabsoplevelsen og rekreative muligheder og oplevelser. Det er sådanne landskaber, som de fleste forbinder med en nationalpark. Der er flere steder i nationalparken, der kunne være oplagte muligheder for at skabe store sammenhængende græsklædte områder med ekstensiv græsning helst med kulturhistorisk relevante gamle husdyrracer; kombineret med offentlig adgang. Etablering af sådanne arealer fordrer enten opkøb, jordfordeling eller løbende kompensation til lodsejere. 
Kan man - i en kommune som Lejre, der gerne vil markedsføre sig på økologi - kombinere den naturplejende græsning med en bæredygtig kødproduktion, vil det være fantastisk. Her vil de gamle husdyrracer kunne være én blandt flere muligheder.
Som en god indgang til nationalparken kan man nævne de tre togstationer. Alle ligger centralt for nem og bæredygtig adgang til hotspots i parken. At cykeludlejeren på Hvalsø station meget gerne både leverer og henter el- og andre cykler på de andre stationer, gør at det er nemmere at undvære bilen under et besøg i nationalparken.
Der bør også generelt lægges vægt på god offentlig transport og dermed reduktion af ikke-bæredygtig transport.  
SCT. HANS HOSPITAL. ligger særdeles strategisk i relation til rekreativ færdsel mellem hoved-ankomst-stationen Roskilde samt de store turistattraktioner, Domkirken, Vikingeskibsmuseet på den ene side, og den store naturattraktion, Boserup skov, på den anden. Overflødiggjorte bygninger på SCT. HANS HOSPITAL ligger vældig godt placeret som mulige modtage- og formidlingssteder. Flere af bygningerne egner sig fremragende til formidlingsformål, og andre til indkvartering, arrangementer etc, ligesom en del nødvendig infrastruktur er til stede allerede. Plads til primitiv overnatning og enkeltstående større arrangementer er der også, ligesom vej-, sti- og strandforløb langs nordsiden allerede er meget benyttede rekreative strækninger. Med den rette fokusering og et klogt udviklingsprogram kan Sct. Hans blive et af de store highlights i Skjoldungernes land.
    En af måderne at fremhæve det anstalthistoriske miljø er at fokusere på den store fortælleværdi, det kan mønstre som udgangs- og forankrings-punkt om en stor fortælling om velfærdssamfundets udvikling og afvikling. Det er interessant at hospitalsterrænet endnu rummer landskabsspor og bygninger, der vidner om dets storhedstid som total institution med høj grad af autonomi og selvforsyning. Dermed er der nemlig en direkte anskuelighed tilbage til anstaltvæsnets rødder i dengang kendte organiseringsmåder; især klostervæsenet og godserne. Altså en direkte indirekte kobling til forståelse af landskabets kulturhistorie i tiden indtil ca. 1800. Tråde kan trækkes videre til asyler fattiggårde, og formidle et stort vue over tidligere tiders sociale forhold. 
     Men også på andre måder kan velfærdssamfundets fremtidige udvikling fint formidles med udgangspunkt i Sct. Hans, der jo stadig rummer forskelligartede spor af hele 200 års psykiatri-udvikling, og har haft filialer i bl. a. Avnstrup og Boserup. I et naturperspektiv er det værd at hæfte sig ved at selve hospitalsterrænet og de gamle institutioners beliggenheder vidner om den viden, der engang var oplagt, men siden gik i glemmebogen, og i disse år er under genopdagelse: At naturomgivelser er sunde for sjælen.
Danmarks Naturfredningsforening opfordrer til, at Nationalparkplanen forholder sig til følgende generelle udfordringer: 
Hvordan opfyldes bekendtgørelsens mange målsætninger og hvordan dokumenteres det?

Hvordan skal arterne i nationalparken overvåges? Og hvordan evalueres effekten af foretaget indsats?

Hvordan prioriteres indsatsen mellem de forskellige emneområder?

Hvordan sikres, at tiltag som naturpleje, naturgenopretning, formidling og øget adgang ikke ødelægger eksisterende naturværdier? 

Hvordan sikres, at tiltag som naturpleje, naturgenopretning, formidling og øget adgang ikke ødelægger det gode forhold til lodsejerne?

Hvordan sikres det, at indsatsen er langtidsholdbar? 

Hvordan sikres nationalparkens målsætning om at beskytte vandløb og søer mod næringsstofberigelse?

De 3 kommuner og Naturstyrelsen har i mange år gjort meget for at sikre og forbedre biodiversiteten. Hvordan kan nationalparken fremme, at det også sker fremover, og at der sker en forøget indsats fremover?

Hvordan forvaltes og formidles de vitale sammenhænge (fx spredningsveje for såvel gode arter som problemarter) mellem nationalparkens naturværdier og kvaliteterne i omgivende naturområder inden- og udenfor dén nationalparkgrænse, som selve arterne ikke forholder sig til?
Hvordan beskyttes nationalparkens brand som generelt bæredygtigt element i et moderne bæredygtigt tværkommunalt lokalsamfund imod ubæredygtige tiltag, aktører og begivenheder, der kan danne grundlag for negative modfortællinger? 
    Certificering- / mærkningsordning er en del af denne beskyttelse, men hvilke andre midler bør overvejes imod hvilke forudseelige farer?  
Hvordan højprioriteres de aspekter af nationalparkens målsætninger om erhvervsfremme, som er i positiv synergi med natur- og miljø-venlige målsætninger? / Hvordan beskyttes nationalparkens overordnede målsætninger mod udvanding pga for mange løse fortolkninger og praktiseringer af andre hensyn?   
med venlig hilsen på vegne af Danmarks Naturfredningsforening 
    Bjørn Petersen Formand i DN Roskilde
     Låddenhøj 77
     4000 Roskilde
     2982 6512
    roskilde@dn.dk
 www.dn.dk/roskilde

Bilag 1

Forslag til nogle konkrete lokaliteter med behov for indsats for biodiversiteten 
Rigkær omkring Selsø Sø – yderligere kratrydning og mere græsning (det meste græsses)

Skrivernæbbet ved Selsø – kratrydning (bliver græsset)

Området ved Helligrendens udløb (hegning og afgræsning, nogle arealer tages ud af drift)

Strandeng ved udløbet af Maglemose Å (hegning og græsning)
Kbh. kommunes areal ved Bjergmarken (græsning, hegn eksisterer)

Rørmosen ved Skt. Hans (hegning og græsning af lysåbent areal)

Lerbæk Mose og omgivende arealer (hegning, kratrydning og afgræsning, nogle arealer tages ud af drift)

Evt andre overgangszoner mellem Boserup skov og omgivende land (græsning inkl. skov-græsning)

Strandenge vest for Kattinge Værk (hegning?, afgræsning)

Lyngbjerg Mose (hegning, afgræsning, kratrydning)

Barmosen i Bjergskov (rydning og vandstandshævning)

Fattigkær i Bjergskoven (rydning)

Palmelyng i Bidstrup Skovene (rydning og vandstandshævning for at genskabe højmose)

Sandede marker ved Sandet øst for Kr. Såby (tages ud af drift, høslæt)

Skov Hastrup Overdrev (tages permanent ud af drift, høslæt eller hegning og afgræsning)

Særløse Overdrev-området (ekstensivering, hegning, græsning, høslæt)

Lavbund langs Elverdamsåen (hegning og afgræsning af udyrkede arealer, evt. yderlige ekstensivering)

Lerbjerg-området (ekstensivering, hegning, græsning, høslæt)

Roskilde Fjord med øer og holme. Rummer en særlig problematik. Naturtyper og arter (ikke mindst fugle) hører under Natura 2000-planen. Regulering i forhold til jagt, fiskeri og friluftsliv hører under den eksisterende Vildtforvaltningsplan. Pleje kan måske gennemføres i større omfang gennem en eller anden form for turisme-fremmende samarbejde mellem Vikingeskibsmuseet og andre aktører.

Bilag 2

Forslag til nogle konkrete lokaliteter i Lejre kommune med behov for indsats for kulturhistorien 
Stengærder. Langs Tadre Møllevej findes et km-langt dige med fredningskendelse. Sonnerupgård Gods burde holde det, men det magter ikke opgaven. Diget er tidligere blevet frilagt med bistand af DN og ikke mindst Roskilde Amt. Nu er det helt tilgroet igen. Pleje bør foretages med regelmæssige mellemrum på ca. fem år.
 Veje. I Borrevejle Skov findes et helt enestående stykke vejhistorie. Langt inden om ”Søen” løber meget synlige oldtidsveje og middelalderveje. Lige syd for hovedvejen fører en 1500-tals velbevaret dæmning over Lejes Rende og sump. Siden kommer 1700-tals vejen. I dag rasteplads. Dernæst kommer motorvej og den omlagte nye hovedvej. I alt er der seks vejforløb over den fæle strækning ved bunden af Lejre Vig. Skovgræsning kunne synliggøre dette. I Bidstrupskovene findes Valdemarsvejen. 
Voldsteder. Gammel Lindholm. Voldstedet blev i sin tid lovligt tilplantet. Derfor er det nu uden fortælleværdi. I dag er det fredskov og en af godsets bedste såter ved fasanjagterne. Frilæggelse og afgræsning er det optimale. Et acceptabelt alternativ kunne være skovgræsning under meget spredte træer som på Gammel Skjoldenæs ved Valsølille Sø.
Skullerupholm. En knusning af eventuelle dræn sammen med en opgravning på ½-1 m ville gengive opfattelsen af stedet, som det det er – et middelalderligt voldsted. Dette kan foretages på 2 til tre sider og forhåbentligt senere på den fjerne side, der er tilkastet og bebygget med en lade, der ikke længere anvendes. Den sydlige side har karakter af en bred sø – så her er også noget at hente på den biologiske front.

Åstrup. Voldgraven bør retableres med en ny bro. Dette vil gengive stedet en betydelig fortælleværdi med borg og forborg på hvert sit voldsted, og vi vil slippe for to voldgrave som helt stillestående blindtarme. Voldgravene modtager vand oppefra og afvandet til Elverdamsåen.

Fiskedamme. Vand i en dam i Bidstrup Skovene og i flere damme i Ledreborgskovene. Dette ville give en betydelig fortælleværdi og øget biodiversitet.
Oldtidsagre. De er meget markante og fortæller en næsten forbløffende historie. Agrene blev ”bygget” af græstørv i en periode hvor der var mere medbør end i dag, eller hvor den i hvert fald kom voldsommere. Derfor byggede man agrene på ret stejle sider i terrasser, som i bjergene i dag for at sikre afløb. Et eller andet sted bør oldtidsagrene synliggøres ved skovgræsning. Niels Christian Clemmensen Kulturstyrelsen vil være rette mand til at udpege de mest formålstjenlige.

Mølleanlæg. Med udgangspunkt fra Skullerupvej kan Helligrenden følges forbi to mindre dæmninger til den tredje efter Skullerup Mølle. Den er imponerende 70 m lang, 10 m bred og 4 m høj.  Legerup Mølle og bys spændende historie kan formidles lidt længe nordpå.
Alleer. Konkret: Åstrup allé, hvor efterplantning blev sparet væk ved naturpleje. Her er masser af flagermus, en unik lavflora og et rigt insektliv.

Bilag 3

Forslag til nogle konkrete lokaliteter i Roskilde Kommune med behov for indsats for kulturhistorien
* Jyllinge N rummer en del kulturmiljø-elementer, der tilsammen virker stærkt identitets-og miljø-skabende, selvom mange af dem i sig selv er relativt anonyme. Hellig Kors Kilde nede på strandskrænten er et lidt mere markant eksempel. Jagtforeningens naturpleje på engene dér og på Lilleø er et andet. Og selve fiskerlandsbyen med sin charmerende blanding af huse og veje, haver og strandnatur. 
   Heldigvis er der nu en kraftig lokal bevægelse i gang for bevarelse af det nedlagte fjordmuseum og den afskærmning af fjordlandskabet fra hoved-stikvejens billandskab, bygningen leverer. 

 * Lille Valby enge har en del interessant kulturhistorie indeholdt i fundamentsten, stendiger (overvejende stenforede jorddiger af ung alder), spor efter enten granater fra tiden som militær øvelsesplads inden 2. verdenskrig eller efter usystematisk udført grustægt; og selve statussen som fælled for de 3 gårde i Lille Valby (der desværre ligger udenfor NP-grænsen, men indeholder stendiger og ejendomsstrukturer, der medvirker til at give engene meningsfuld sammenhæng). 

* ”Savanneland” nf Veddelev havn er bl.a. tidligere militært øvelsesområde, hvilket mange spor viser.

* Vigen Strandpark har også sin kulturhistorie; bl.a. kendt fra Matador. Den fungerer også som anneks til Vikingeskibsmuseet (bl a med hyppige landinger). Lidt østligere lå vist også engang en vikingetidig sæsonhandelsplads. 

* Strandpassagen har faktisk en moderne kulturhistorie tilknyttet. Den blev etableret efter vistnok ca. 50 års indsats fra DN’s side.  
* Vikingeskibs-museums-strandengen. Da Skuldelev-vragene skulle udstilles, valgte man af forskellige grunde Roskilde. Da det skulle gøres tidssvarende gennem et udendørs aktivitetsområde: Museumshavnen, opdagede man at stedet faktisk var meget mere relevant og autentisk end forventet. Havhingste-forbilledet og andre vrag viste at der på stedet har været en red, og at der inde i land har været levende aktivitet. (Senere kendt som ”Vindeboder”; vendernes handelsboder). Området er altså et ægte kulturhistorisk hotspot; også i sig selv.

Det vil både af formidlingsmæssige, æstetiske, kulturhistoriske og turistiske grunde være et kæmpe løft af området, at nedrive den dengang visionært placerede, men nu aflægs brutalistiske beton-klods, for at give plads for et realistisk landings-sceneri med de elementer, der kulturhistorisk hænger uadskilleligt sammen med selve vikingeskibs-sejladsen, nemlig et stykke flad åben kyst med plads til aktivitet og med direkte visuel og sanselig kontakt mellem fjord, landingsplads og de øvre dele af by-landskabet, mens den visuelt og akustisk støjende transportvej kan afskærmes af nyt, tidssvarende museumsbyggeri. Den desværre forkert placerede vikingeskibshal ligger i vejen for denne musealt åbenlyst rigtige landskabelighed. Derfor er det held i uheld at betonen er af en beskaffenhed, der gør at hallen også teknisk set fortjener nedrivning. 

* Fjorden. Svært at påvise direkte landskabelige spor på vandfladen. Men hvad var ”Skjoldungernes land” uden deres sejl-vand? Vi må være opmærksomme på sammenhængene mellem vikingernes sejlads og deres destinationer og landkendinger mm i land og på øerne. Her har Vikingeskibsmuseet vel den største ekspertise. 
 Efter nedlæggelsen af Fjordmuseet i Jyllinge, mangler det meget fine overblik og fokus, som der fandtes om fjordens lidt nyere kulturhistorie med ældgamle rødder: Fiskeri, pramjagt, stenfiskeri, isbådssejlads osv. 
Det vil være meget værdifuldt for formidling og forskning i fjordens kulturhistoriske vand-skab og kystlandskab om en værdig efterfølger kan etableres. Meget gerne i de samme gamle velegnede rammer - der også kan udgøre et godt støtte og formidlingspunkt for nationalpark-turisme til denne del af Skjoldungernes vand.

* Bymidten og Sct. Jørgensbjerg. Her er jo så enormt meget bygningsmæssigt, men jo altså også kulturhistorisk bynatur, fx middelalderlige reliktplanter. Specielt må man hæfte sig ved parkanlæggene med deres spor efter klostertiden, og Provstemarken, kilderne og kirkegårdene.  

* Sct. Hans Hospital. Elementer som residuale knold-fladbælg, valnødplantage med en sjov dokumenteret historie fra 1932, kirkegård, park-rester, dyrkningsspor, ”det 3. hospital” og meget andet, udgør kulturhistoriske natur- og landskabs-elementer med stor fortælleværdi. Dem bør der arbejdes bevidst med at registrere, bevare, restaurere samt formidle. 
Bemærk også at Hørhusene og Hørgården (og Parcelgården og Boserup skov) var dele af den landoekonomiske helhed, som Bistrup Gods udgjorde. Kulturhistorien lever også som udspredt, ”fortyndet” sammenhæng mellem i sig selv beskedne elementer. 

* Bistrup Teglværk. På strandengene nordvest for Sct. Hans (nærmest stik vest for Parcelgården) findes tydelige terrænspor efter et middelalderligt teglværk, som det er rimeligt at antage har levet sten til Domkirken (og andre lokale kirker). Det er veldokumenteret at flotte ornamentale fliser er blevet fremstillet på teglværket, og brugt i en række nordsjællandske kirker. Fremragende formidlingsemne på en guidet tur til fods eller båds. Der findes en artikel om det; muligvis i et gammelt nr af ROMUs årbog.  Terrænsporene ligger der, og skal bare bevares og passes på. 

* Boserup skov rummer ikke bare de interessante stævningsskov-partier, men også et rigt forgrenet netværk af fortællende jorddiger - som både viser gammel fægang, tjenestejords afgrænsning og tidligere dyrehave mm. Og megen anden spændende kulturhistorie. Oversigtlig kortskitse vedhæftet som særligt bilag. (bilag 4) 

* Store Kattinge sø og ådalen med Gedebæksrenden har en del sjov kulturhistorie tilknyttet. Lange, veldokumenterede stridigheder om vandstand mellem bønder og Kbhs magistrat. Fiskedamme beliggende i Lejre Kommune hænger også sammen med søerne: Fiskemesteren passede ikke alene damme, men havde også fiskeri i søerne. 
* Ved Gedevadsgården i Kongemarken er der fundet en tidlig kristen gravplads, som ændrede lidt på opfattelsen af Danmarks kristning. 

Bilag 4 Oversigt over kulturhistoriske elementer i Boserup Skov
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Nøgle til numre på kortet. Det er selvfølgelig kun et sparsomt og subjektivt udpluk. Man kunne vælge mange andre kulturminder
Og hvilke fortællinger man vil vælge at fortælle om de valgte kulturminder er også subjektivt. 
1 Rester af anløbsbro for udflugtsdamperen fra Roskilde i 1800?-tallet
(især mellem 1 og 2 har jeg glemt: Mange køkkemøddinger)
2 Uofficiel flydende campingplads om sommeren
3 Tidligere ”Knuds minde”. Nu flitigt benyttet udflugtssted med fødselsdage, grill oma
4 Her optoges ”Tinke, ulvens datter”
5 Ubegribeligt stort svineri efterladt i rester efter uofficielt fællestelt af presenninger mm i 2014
6 Rester efter skydebane
7 Fin gammel græsningseng + shelterlandsby
8 Spændende forfaldende parkanlæg (se også 13)
9 Her lå tidligere sanatoriets renseanlæg (se også 23)
10 Kravlejægernes pram-plads
11 (Desværre sløjfet) forvildet prydbuske-bevoksning (med anden forhistorie)
12 Sluseanlæg i dæmning m mølleri og ørredopdræt etc
13 Kattinge værk. Omfattende historie. Nu naturoplevelsescenter.
14 Den gamle gartner – Gartnerbolig
15 Frugtplantage m forskellige tekniske anlæg
16 Voldsomme grøfter
17 Tidligere dyrehave
18 Borgbanker fra Nebbe slot (middelalder) med samtdæmning.
19 Adgangsvej til bådebro for lystfiskerforeningen for Sct. Hans Hospital – Fugletårn
20 Villa Salix og Villa Larix – Overlægeboliger
21 ”Terapien” til Boserup plejehospital
22 Boserup sanatorium, plejehospital, Tvindskole
23 Frugtplantage
24 Enkelt eksempel på skovgærde – samt ”Nattergalesti”
25 Område med mange spor af landsby. Fægader etc.
26 Spejderhytte
(Søen nø herfor er kunstigt genskabt. Drænkanalernedermed borte.
27 Nøddegang og blodbøg mm – haverester.
28 Udflyttebørnehave
29 Skovrider?gård, nu naturcenter
30 Tidligere hø-mose i forfald; spor efter rester af overdrev
31 ”Afløb” fra Boserupgård
32 Bronze?alderhøj
33 Boseborg
I området heromkring (lidt sydligere) udpegede Viggo Nielsen jernalderterrasser (agre)
34 ”Wretterne”, del af Boserups agersystem
35 Bronzealderhøj
36 Bronzealderhøj
37 Eksempel på markant jorddige
38 Skovfogedhus med tidligere ledvogterfunktion
39 Bevaret marksti (kirkesti?) mod Sct Hans, Bjerget og Roskilde
40 Retableret stævningsskov
41 Svage ruiner efter skovpavillon
42 DUI-hytte; gårdtomt?
43 Smedehus, Traktørsted og Sortesti



