Energibesparende tiltag 2008

Kommunale bygninger

Albo Omsorgscenter har gennemgået en tag- og facaderenovering, der blev afsluttet i foråret 2008. Renoveringen indebar udskiftning af vinduer til lavenergivinduer, samt efterisolering af tag. 

Der er i 2008 målt en besparelse i det graddagskorrigerede varmeforbrug på ca. 85 MWh varme i forhold til 2007. Dette er en besparelse på ca. 8%. CO2-udledningen som følge af varmeforbruget er faldet med 20,6 ton CO2, svarende til ca. 17%.

Rådhuset har gennemgået en renovering af facader og ventilationsanlæg. Der er isat nye vinduer med høj isoleringsevne, brystninger ved vinduespartier er blevet isoleret, mens der er etableret hybridventilation med temperatur- og CO2-styring, samt nye radiatorer med individuelle termostater.

Det nye ventilationsprincip har medført den forventede el- besparelse på ca. 41.560 kWh, svarende til en reduktion på ca. 5 %.

Der er på Rådhuset målt en besparelse på det graddagskorrigerede varmeforbrug på ca. 9,5 MWh varme, hvilket ligger langt under det forventede. Den forholdsvis lave besparelse på varmeforbruget skyldes at ventilationsanlægget er dimensioneret med en indblæsningstemperatur på ca. 20 grader, men det er nødvendigt at have en indblæsningstemperatur på 25 grader for at leve op til komfortkravene på Rådhuset. 

Den samlede CO2-reduktion for Rådhuset er ca. 119 ton CO2, svarende til en reduktion i CO2-udledningen på ca. 21%. 

Børnehuset Stensmosen og Ungehuset Nord har i efteråret 2008 gennemgået en tagrenovering , der omfattede fjernelse af det eksisterende tegltag, efterisolering og etablering af et nyt listedækket tagpaptag med eksisterende hældning.

Da tagrenoveringen først var færdig i januar 2009, kan effekten af forbedringerne endnu ikke aflæses. 

Kommunale biler

Albertslund kommune har 147 køretøjer, der i 2008 brugte 24.949 liter benzin og 101.210 liter miljødiesel. Dette giver en stigning i CO2-udslippet med ca. 14% i forhold til 2007. Stigningen skyldes hovedsagligt et stigende forbrug hos hjemmeplejen, der har et merforbrug på 300 %. Dette skyldes at hjemmeplejen tidligere ikke tankede al benzin på materialegården, som de gør nu. Der er derfor sandsynligvis ikke tale om en stigning, blot at forbruget har været registreret et andet sted.  

Opgørelsen af brændstofforbruget bygger på data for brændstof tanket på Materialegården. Det viser sig dog at en del af kommunens afdelinger også tanker udenfor Materialegården. Det har ikke været muligt at få dette forbrug med i denne opgørelse, men det søges at inddrage disse oplysninger i opgørelsen for 2009, samt evt. opgørelse af kørsel med taxa.

Der er i 2008 indført en bilpolitik for anskaffelse af køretøjer i Albertslund Kommune. Bilpolitikken skal sikre at miljøforhold tænkes ind når der købes nyt. 

· Der indkøbes personbiler i klasse A

· Øvrige biler indkøbes i bedst mulige energiklasse set i forhold til anvendelse

· Indkøbes der dieselbiler påmonteres disse partikelfilter

· Udviklingen indenfor alternative brændstoffer følges nøje

Da Albertslund har et separat stisystem er der gode muligheder for at færdes som cyklist i kommunen. Dette gælder også de ansatte i kommunen. I 2008 begyndte alle Gårdmænd at cykle rundt i deres færden mellem institutioner og materialegården. 

I 2008 blev der også indkøbt 10 elcykler til kommunens medarbejdere. 

